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Περίληψη 

Σα λαϊκά παραμφκια αποτελοφν αναπόςπαςτο μζροσ του πολιτιςμοφ όλων των εκνικοτιτων. 
Αφομοιϊκθκαν από τθ ςυλλογικι μνιμθ κάκε κοινωνίασ, παραμζνοντασ ςτον προφορικό λόγο για 
αιϊνεσ. Παρά τθν αλλαγι κοινωνικοφ πλαιςίου, κλίματοσ, γλϊςςασ και πολιτιςμοφ, διατθροφν ενιαία 
τθ δομι τουσ και τα διαχρονικά χαρακτθριςτικά τουσ. Εκνολόγοι διαπίςτωςαν κοινά ςθμεία και 
μοτίβα μεταξφ γειτονικϊν λαϊν αλλά και μεταξφ λαϊν που βρίςκονται μακριά, υποςτθρίηοντασ ότι 
τα παραδοςιακά λαϊκά παραμφκια είναι οικουμενικά.Ζρευνεσ δείχνουν ότι θ μορφι των 
παραμυκιϊν παραμζνει ίδια, αλλά παρουςιάηονται παραλλαγζσ ςε κάκε λαό. Θ διαπολιτιςμικι 
εκπαίδευςθ είναι πλζον αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ εκπαιδευτικισ κοινότθτασ  χρθςιμοποιϊντασ νζεσ 
μεκόδουσ διδαςκαλίασ για να προάγει τθ ςυνφπαρξθ και τθ ςυνεργαςία μεταξφ ανκρϊπων 
διαφορετικϊν πολιτιςμικϊν προελεφςεων. Αυτό ςυμβάλλει ςτθ μείωςθ των προκαταλιψεων και των 
ςτερεοτφπων. Σο λαϊκό παραμφκι αποτελεί ζνα πολφτιμο εργαλείο ςτα χζρια των εκπαιδευτικϊν για 
τθν ενςωμάτωςθ γνϊςεων, εμπειριϊν και απόψεων από διάφορεσ πολιτιςμικζσ ομάδεσ.΢το 
βιωματικό εργαςτιριο, οι ςυμμετζχοντεσ κα ζχουν τθν ευκαιρία να εξερευνιςουν τθν τζχνθ του 
προφορικοφ λόγου μζςα από μια βιωματικι προςζγγιςθ. Θ αφιγθςθπαραμυκιϊν από τθν Ελλάδα 
και άλλεσ χϊρεσ, ζχουν ςκοπό τθνανακάλυψθ και τθνκατανόθςθτωνκοινϊν ςτοιχείων που ςυνδζουν 
τισ πολιτιςμικζσ αφθγιςεισ διαφορετικϊν λαϊν.  
 
Λζξεισ κλειδιά: Διαπολιτιςμικι εκπαίδευςθ, προφορικόσ λόγοσ 
 

1. Ειςαγωγή 
Θ φπαρξθ διαφορετικϊν πολιτιςμϊν που ςυμβιϊνουν ςτον ίδιο χϊρο δεν είναι κάτι το 
καινοφργιο. Είναι τόςο παλιό φαινόμενο όςο και θ ανκρωπότθτα και είναι αποτζλεςμα των 
πλθκυςμιακϊν μετακινιςεων.(Κανακίδου& Παπαγιάννθ, 1998:7). Κατά τθν τελευταία 
εικοςαετία παρατθρείται μια μεταμόρφωςθ τθσ ελλθνικισ κοινωνίασ ςε χϊρα υποδοχισ 
προςφφγων -μεταναςτϊν γεγονόσ που επζφερε ςθμαντικότατεσ αλλαγζσ ςε όλα τα επίπεδα 
τθσ κοινωνικισ, οικονομικισ και πολιτιςμικισ ηωισ τθσ χϊρασ, αποδίδοντάσ τθσ ζναν 
καινοφανι γι’ αυτιν πολυπολιτιςμικό χαρακτιρα. Θ ανάδειξθ τθσ Ελλάδασ ςε οικονομικι 
και πολιτικι δφναμθ ςτα Βαλκάνια, θ κατάρρευςθ των πολιτικϊν ςυςτθμάτων τθσ 
Ανατολικισ Ευρϊπθσ αλλά και θ εντεινόμενθ αςτάκεια ςε γειτονικζσ χϊρεσ κακϊσ και ςε 
χϊρεσ τθσ Μζςθσ Ανατολισ ιταν μερικοί από τουσ λόγουσ που διαμόρφωςαν τθ νζα αυτι 
κοινωνικι κατάςταςθ (Νικολάου, 2009: 17). Θ βαςικι πρόκλθςθ που καλείται να 
αντιμετωπίςει θ Ελλάδα, όπωσ και όλεσ οι πολυπολιτιςμικζσ κοινωνίεσ, ςυνίςταται 
πρωτίςτωσ ςτθν οργάνωςθ των ςχζςεων μεταξφ των πολιτϊν τθσ με τρόπο που θ 
ςυνάντθςι αυτι αντί να οδθγιςει ςε ςυγκροφςεισ, να επιφζρει μια δθμιουργικι 
αλλθλεπίδραςθ των πολιτιςμϊν τουσ (Γκόβαρθσ, 2011: 11). 

Θ κοινωνία ζχει ςυνειδθτοποίει το γεγονόσ τθσ πολυεκνικότθτασ και 
πολυπολιτιςμικότθτασωσ πραγματικό, το εκτιμά ωσ κετικό και το αποδζχεται ωσ μια 
καινοφργια μορφι τθσ κοινωνικισ οργάνωςθσ. (Κανακίδου& Παπαγιάννθ, 1998:11).Σα 
προβλιματα που δθμιουργικθκαν από τθν μετανάςτευςθ και θ προβλθματικι ςχολικι 
ζνταξθ των αλλοδαπϊν μακθτϊν όλα αυτά τα χρόνια ϊκθςαν τθν ελλθνικι πολιτεία να 
προβλθματιςτεί ζντονα πάνω ςτο κζμα τθσ εκπαίδευςθσ των παιδιϊν με πολιτιςμικζσ 
ιδιαιτερότθτεσ. Ζτςι με ψιφιςθ νόμου του 1996ορίηει κεςμικό πλαίςιο για τθν εκπαίδευςθ 
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των αλλοδαπϊν μακθτϊν μζςα ςτο ςχολείοκαι παράλλθλα ορίηεται θ διαπολιτιςμικι 
προςζγγιςθ ωσ επίςθμθ εκπαιδευτικι γραμμι για τθν ζνταξθ των μακθτϊν αυτϊν των 
ομάδων (Νικολάου,2009:108). Με αυτι τθ δομι, το εργαςτιριο ςτοχεφει ςτθν ενίςχυςθ τθσ 
διαπολιτιςμικισ κατανόθςθσ, τθν προϊκθςθ τθσ δθμιουργικότθτασ και τθν καλλιζργεια τθσ 
τζχνθσ τθσ αφιγθςθσ, ςυμβάλλοντασ ζτςι ςτθ ςυνολικι ανάπτυξθ των ςυμμετεχόντων. 

Σα χαρακτθριςτικά των παραμυκιϊνπου προωκοφν τθ διαπολιτιςμικότθτα μζςα από 
το περιεχόμενο τουσ κα πρζπει να πλθροφν κάποιεσ προχποκζςεισ όπωσ: 

Να ςυμπεριλαμβάνουν ςτοιχεία πολιτιςμοφ που εκφράηει θ γλϊςςα, παράλλθλα 
όμωσ να ανακαλφπτουν τα κοινά ςθμεία με άλλουσ πολιτιςμοφσ. 

Να αποκλείουν ςτερεότυπα ξενοφοβίασ και ρατςιςμοφ, αλλά και να αποδίδουν τθν 
ιδζα τθσ οικουμενικότθτασ. 

Να ςζβονται τα ανκρϊπινα δικαιϊματα και το δικαίωμαςτθν διαφορετικότθτα  
Να προβάλλουντθν ιςότθτα-ιςοτιμία μεταξφ μακθτϊν διαφορετικϊν 

εκνοτιτων.(Αγγελίδθσ,2013:67).  
Σο λαϊκό παραμφκι προςφζρεται για τθν προϊκθςθ τθσ διαπολιτιςμικότθτασ,αφοφ 

χαρακτθρίηεται από ξεκάκαρθ και απλι δομι και παρουςιάηει κοινωνικζσ ςχζςεισ και 
ςυμπεριφορζσ (Αγγελίδθσ,2013:69). Θ επίτευξθ των ςτόχων ενόσ παραμυκιοφ, κυρίωσ θ 
γνϊςθ και θ ψυχαγωγία, ζχει μεγάλο αντίκτυπο ςτισ ςχζςεισ μακθτϊν που προζρχονται από 
διαφορετικά πολιτιςμικά περιβάλλοντα, κακϊσ όλα τα ςτοιχεία που μεταδίδονται μζςω 
αυτοφ, δθμιουργοφν ζνα πιο ειρθνικό και δθμιουργικό ςχολικό περιβάλλον. Σαυτόχρονα, το 
παραμφκι δθμιουργεί τισ ςυνκικεσ για τθ βελτίωςθ διαπροςωπικϊν ςχζςεων και τθν 
εφρεςθ κοινϊν ςθμείων ανάμεςα ςτουσ μακθτζσ. Βοθκάει ςτθν κατανόθςθ και τον 
αλλθλοςεβαςμό. Με άλλα λόγια λοιπόν κα λζγαμε ότι τα παιδιά εγκαταλείπουν ζνα 
αρχζτυπο ςτερεότυπο του «εμείσ» και του «αυτοί». Με αυτόν τον τρόπο τουσ δείχνουμε ότι 
δεν υπάρχειουςιαςτικι διαφοράμεταξφ των λαϊν και ταυτόχροναδιαπλάκουμε τον 
διαπολιτιςμικό τουσ χαρακτιρα. 

Σο παραμφκι υπάρχει από τθν πρϊτθ ςτιγμι που υπιρξε ο άνκρωποσ πάνω ςτθ γθ. 
Από τθν αρχαιότθτα, άνκρωποσ και παραμφκια, ςυνυπάρχουν. Σα παραμφκια ζχουν τισ 
ρίηεσ τουσ ςτουσ αρχαίουσ μφκουσ των διάφορων λαϊν.(Αναγνωςτόπουλοσ,1997 :80) Θ 
λζξθ παραμφκι, από το παρά και μφκοσ, ετυμολογικά ςυνδζεται με το ριμα παραμυκοφμαι, 
που ςτθν αρχαιότθτα είχε διάφορεσ ςθμαςίεσ, όπωσ, δίνω κάρροσ, παρθγορϊ, 
ςυμβουλεφω, ανακουφίηω,ενϊ παραμυκθτισ ιταν αυτόσ που ζδινε παρθγοριά και 
παραμυκία.Θ ενκάρρυνςθ, θ προτροπι, θ παρότρυνςθ, θ παρθγοριά ςυνιςτοφν όλα 
λειτουργίεσ του παραμυκιοφ που μασ βοθκοφν να ςυνεχίηουμε τον αγϊνα τθσ ηωισμε όλεσ 
τισ δυςκολίεσ τθσ. (Χατηάκθ-Καψωμζνου,2001:41) 

Σα παιδιά αγαποφν τα παραμφκια κακϊσ προβάλλουν ζναν μαγικό κόςμο, ιρωεσ 
ενόσ φανταςτικοφ κόςμου, πλάςματα απίκανα και καυμαςτά που κινοφνται ανάμεςα ςτθν 
πραγματικότθτα και το μφκο, όπωσ οι γοργόνεσ, οι δράκοι, οι βαςιλοποφλεσ και τα 
βαςιλόπουλα, τα ξωτικά κ.ά. Αναμφιςβιτθτα τα παραμφκια δθλϊνουν με το δικό τουσ 
γοθτευτικό τρόπο πρωταρχικζσ αλικειεσ που κα μποροφςαμε να τισ χαρακτθρίςουμε 
φλζβεσ ηωισ. Και μζςα απϋαυτό τον ομιχλϊδθ κόςμο τθσ φανταςίασ κερδίηεται θ αλικεια 
τθσ ηωισ (Αναγνωςτόπουλοσ,1997 :86).Επίςθσ το παραμφκι λειτουργεί μζςα ςϋζνα ςφνκετο 
κλίμα ψυχαγωγίασ ωσ «λφτρωςθ», «προειδοποίθςθ» και «προετοιμαςία» του ακροατι για 
να αντιμετωπίςει τον ςκλθρό κι αντιφατικό κοινωνικό περίγυρο (Αναγνωςτόπουλοσ, 
1997:87).Σα παραμφκια, διαφορετικά από οποιαδιποτε άλλθ μορφι λογοτεχνίασ, 
κακοδθγοφν το παιδί να ανακαλφψει τθν ταυτότθτα του και τισ κλίςεισ του και 
υποδεικνφουν τισ εμπειρίεσ που χρειάηεται για να αναπτυχκεί παραπζρα ο χαρακτιρασ του. 
(Μπετελχαϊμ 1976:38)Ασ μθν ξεχνάμε και τθν ςθμαςία τθσ ανατροπισ, τθσ απροςδόκθτθσ 
κατάλθξθστων γνιςιων παραμυκιϊν, που ςυνικωσ, παρά τισ κακουχίεσ που περνά ο 
ιρωασ, το τζλοσ είναι πάντα αίςιο. 
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Θ καταγωγι των παραμυκιϊν είναι ζνα πολφπλοκο και πολυςφνκετο κζμα, κακϊσ οι 
ρίηεσ τουσ χάνονται ςτα βάκθ των αιϊνων και περιλαμβάνουν διάφορουσ πολιτιςμοφσ και 
παραδόςεισ. Σα παραμφκια εμφανίηονται ςε πολλζσ διαφορετικζσ μορφζσ και 
αναπαριςτοφν ιςτορίεσ που μεταδίδονται από γενιά ςε γενιά κυρίωσ μζςω του προφορικοφ 
λόγου. Ακολουκοφν ςυνικωσ μερικζσ βαςικζσ πλθροφορίεσ ςχετικά με τθν καταγωγι των 
παραμυκιϊν. Σα παραμφκια αρχικά μεταδίδονταν προφορικά. Πριν τθν εμφάνιςθ τθσ 
γραφισ, οι άνκρωποι αφθγοφνταν ιςτορίεσ για να διαςκεδάςουν, να διδάξουν ι να 
εξθγιςουν τον κόςμο γφρω τουσ. Μζςα από τθν προφορικι παράδοςθ οι ιςτορίεσ αυτζσ 
προςαρμόηονταν και μεταμορφϊνονταν ανάλογα με τθν περιοχι, τον πολιτιςμό και τισ 
κοινωνικζσ ςυνκικεσ. Σα παραμφκια ςυναντϊνται ςε όλουσ τουσ πολιτιςμοφσ και ζχουν 
κοινά κζματα όπωσ θ πάλθ του καλοφ με το κακό, θ αναηιτθςθ, οι μεταμορφϊςεισ και οι 
θρωικζσ πράξεισ. Πολλά παραμφκια ζχουν αρχαίεσ ρίηεσ και ςυχνά αντικατοπτρίηουν τισ 
αξίεσ και τισ πεποικιςεισ των κοινωνιϊν από τισ οποίεσ προζρχονται. Με τθν εφεφρεςθ τθσ 
γραφισ, οι ιςτορίεσ αυτζσ άρχιςαν να καταγράφονται. Οι πρϊτεσ καταγραφζσ προζρχονται 
από τθν αρχαία Ελλάδα, τθν Ινδία και τθν Κίνα.Κατά τον 17ο και 18ο αιϊνα, θ ςυλλογι και θ 
καταγραφι παραμυκιϊν ζγινε πιο ςυςτθματικι με τθ ςυμβολι λαογράφων και 
ςυγγραφζων όπωσ ο CharlesPerrault, οι αδελφοί Grimm και ο HansChristianAndersen. 
Εκνολόγοι και λαογράφοι ζχουν παρατθριςει κοινά μοτίβα και κζματα ςε παραμφκια από 
διαφορετικζσ περιοχζσ του κόςμου, γεγονόσ που υποδθλϊνει τθν φπαρξθ μιασ 
οικουμενικισ ανκρϊπινθσ εμπειρίασ που αντικατοπτρίηεται ςε αυτζσ τισ ιςτορίεσ. 
Παραδείγματα κοινϊν κεμάτων περιλαμβάνουν τθν αναηιτθςθ, τθν υπερφυςικι βοικεια, 
τισ μεταμορφϊςεισ και τθ δικαίωςθ του ιρωα. Σα παραμφκια εξυπθρετοφν διάφορεσ 
λειτουργίεσ, όπωσ τθν ψυχαγωγία, τθ διδαςκαλία θκικϊν διδαγμάτων, τθν κοινωνικι 
κριτικι και τθ διατιρθςθ τθσ πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ. Επίςθσ, προςφζρουν ςτα παιδιά και 
ςτουσ ενιλικεσ ζναν τρόπο να εξερευνιςουν τισ ανθςυχίεσ και τουσ φόβουσ τουσ μζςω των 
φανταςτικϊν κόςμων και χαρακτιρων. ΢υμφϊνα με τθν (Χατηάκθ-Καψωμζνου,2001:51) 
είναι: Ινδοευρωπαϊκι, Ινδικι, Εκνολογικι, Φιλολογικι, Ιςτορικογεωγραφικι, Μυκολογικι, 
΢υμβολιςτικι, Ψυχαναλυτικι, Ανκρωπολογικι και τζλοσ θ Εκλεκτικι. Όπου μζςα από τισ 
κεωρίεσ αυτζσ φαίνεται θ οικουμενικότθτα τουσ 

 Κατά τθν άποψθ τθσ κασΣςιλιμζνθσ, οι τόςεσ παραλλαγζσ των παραμυκιϊν που 
εντόπιςαν οι εκνολόγοι ςε όλεσ τισ χϊρεσ τθσ γθσ, δθλϊνουν τθν παγκοςμιότθτά τουσ. 
Επίςθσ, οι διαπολιτιςμικζσ ζρευνεσ, που αναλφουν το παραμφκι, ζδειξαν ότι, ενϊ τα βαςικά 
μοτίβα επαναλαμβάνονται από τόπο ςε τόπο και διατθροφνται ανζπαφα, εντοφτοισ, 
υπάρχουν τοπικζσ παραλλαγζσ του κάκε λαοφ ( ανακτικθκε 4/3/14 Σςιλιμζνθ, keimena.gr 
τεφχοσ 18). 

Οι μελζτεσ για τθν καταγωγι και τθν εξζλιξθ των παραμυκιϊν ςυνεχίηονται, 
αποκαλφπτοντασ τθ βακιά και πολυςφνκετθ ςχζςθ που ζχουν αυτζσ οι ιςτορίεσ με τθν 
ανκρϊπινθ ψυχι και τθν κοινωνία. 

 Σα παραμφκια αποτελοφν ζνα ςθμαντικό εργαλείο ςτθν παιδαγωγικι, κακϊσ ζχουν 
πολλά οφζλθ για τθν ανάπτυξθ των παιδιϊν ςε διάφορουσ τομείσ. Εδϊ είναι μερικζσ από 
τισ βαςικζσ παιδαγωγικζσ αξίεσ των παραμυκιϊν. Σα παραμφκια καλλιεργοφν τθ φανταςία 
των παιδιϊν, επιτρζποντάσ τουσ να εξερευνιςουν νζουσ κόςμουσ και να δθμιουργιςουν τισ 
δικζσ τουσ ιςτορίεσ.  Επίςθσ θ αφιγθςθ βοθκά τα παιδιά να αναπτφξουν δθμιουργικι 
ςκζψθ και να βρουν λφςεισ ςε προβλιματα με πρωτότυπουσ τρόπουσ. Κατά τθν ακρόαςθ 
και θ ανάγνωςθ παραμυκιϊν ενιςχφει το λεξιλόγιο των παιδιϊν και βελτιϊνει τισ γλωςςικζσ 
τουσ δεξιότθτεσ. Σα παραμφκια βοθκοφν τα παιδιά να κατανοιςουν τθν αφθγθματικι δομι 
και να αναπτφξουν τθν ικανότθτα να εκφράηουν τισ ςκζψεισ και τα ςυναιςκιματά τουσ. - Σα 
παραμφκια ςυχνά περιζχουν θκικά διδάγματα που βοθκοφν τα παιδιά να κατανοιςουν τισ 
αξίεσ και τισ αρχζσ τθσ κοινωνίασ, όπωσ θ δικαιοςφνθ, θ αλλθλεγγφθ, θ καλοςφνθ και θ 
ειλικρίνεια και μζςα από τισ ιςτορίεσ των θρϊων, τα παιδιά μακαίνουν να ξεχωρίηουν το 
καλό από το κακό και να αναπτφςςουν τθν θκικι τουσ ςυνείδθςθ. Με το άκουςμα ιςτοριϊν 
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τα παιδιά βιϊνουν και διαχειρίηονται καλφτερα τα ςυναιςκιματα όπωσ ο φόβοσ, θ χαρά, θ 
λφπθ και θ αγωνία με αςφαλι τρόπο. Σα παιδιά κατανοοφν μζςα από παραμφκια τθν 
πολιτιςτικι τουσ κλθρονομιά  και ςυγχρόνωσ αντιλαμβάνονται ζννοιεσ από διαφορετικοφσ 
πολιτιςμοφσ, μακαίνοντασ να ςζβονται και να εκτιμοφν τθν πολιτιςμικι ποικιλομορφία. Θ 
αφιγθςθ παραμυκιϊν ενιςχφει τισ κοινωνικζσ δεξιότθτεσ των παιδιϊν, όπωσ θ ακρόαςθ, θ 
ςυνεργαςία και θ επικοινωνία. Προάγουν τθν ομαδικι δουλειά και τθν αλλθλεπίδραςθ 
μεταξφ των παιδιϊν. Σζλοσ κα λζγαμε ότι  τα παραμφκια διακζτουν ζναν πολυδιάςτατο 
ρόλο ςτθν εκπαίδευςθ των παιδιϊν προςφζροντασ όχι μόνο ψυχαγωγία αλλά και πολφτιμα 
μακιματα ηωισ. 

 Οι ερευνθτζσ και οι παιδαγωγοί δεν τθν αμφιςβθτοφν διόλου, αντίκετα τθν κρίνουν 
απαραίτθτθ. Γενικά όμωσ το παραμφκι ωσ αγακό υπθρετεί πολλοφσ ςκοποφσ όπωσ: τθν 
ψυχαγωγία του παιδιοφ, τον προβλθματιςμό και τθν ταφτιςθ του με τουσ ιρωεσ, τθν 
απαλλαγι του από φόβουσ και ςυμπλζγματα, τθ δυνατότθτα ζκφραςθσ, τθν 
κοινωνικοποίθςθ, τον πλουτιςμό του παραςτατικοφ κφκλου, τον εμπλουτιςμό του 
λεξιλογίου του, τθν καλλιζργεια του κριτικοφ πνεφματοσ, τθν ανάπτυξθ τθσ φανταςίασ τθσ 
προςοχισ και τθσ μνιμθσ, κ.α.(Γενετειάκθ-Αρβανίτιδθ 1981:28). 

Θ παρόρμθςθ για αφιγθςθ χαρακτθρίηει όλα τα ανκρϊπινα όντα τα οποία αφενόσ 
επικυμοφν να ιςτοροφν τισ δικζσ τουσ- μικρζσ ι μεγάλεσ, ςθμαντικζσ ι αςιμαντεσ- 
διθγιςεισ. αφετζρου τζρπονται όταν ακοφνε τισ διθγιςεισ των άλλων. Δικαιολογθμζνα ζχει 
χαρακτθριςτεί ο άνκρωποσ «ηϊο αφθγθματικό» (Κουλουμπι- Παπαπετροποφλου 1997:11 
)Ο αφθγθτισ επθρεάηει δια βίου τα παιδιά, γιατί ρίχνει μζςα ςτθν ψυχι τουσ ςπόρουσ – 
ιδζεσ, αξίεσ, όνειρα- που υποςυνείδθτα χαράηουν δρόμουσ (Αναγνωςτόπουλοσ 
1997:127).Σα τελευταία χρόνια θ αφιγθςθ όλο και περιςςότερο κερδίηει το ενδιαφζρον τθσ 
εκπαιδευτικισ κοινότθτασ, γεγονόσ που επιβεβαιϊνει τθ χρθςιμότθτα τθσ ςτουσ μακθτζσ. 
Οι εκπαιδευτικοί χρθςιμοποιοφν τθν αφιγθςθ όχι μόνο για τθ μεταφορά γνϊςθσ αλλά και 
για τθν ενεργοποίθςθ του ενδιαφζροντοσ του παιδιοφ, τθν ανάπτυξθ τθσ κριτικισ ςκζψθσ 
και για να κζςουν ζνα πλαίςιο ςυηιτθςθσ και διαλόγου(Αγγελίδθσ,2015:55). 

Θ αφιγθςθ είναι ηωντανι. Σα ςυναιςκιματα μεταξφ του αφθγθτι και του ακροατι 
βρίςκονται ςε αλλθλεπίδραςθ. Θ ροι του λόγου ςτισ αφθγιςεισ των παραμυκιϊν 
εναρμονίηεται ςυχνά με τον τρόπο που ςκζπτεται το μικρό παιδί, το δε ηφγιαςμα ανάμεςα 
ςτο πραγματικό και το φανταςτικό ανταποκρίνεται ςτθν παιδικι αντίλθψθ και νοοτροπία 
(Γκενάκου, 2003:17). Ο αφθγθτισ ζχει μια ιδιαίτερθ ικανότθτα, αρχίηοντασ το παραμφκι, να 
ςυνεπαίρνει όλθ τθ ςυντροφιά, ςε ζνα φανταςτικό ταξίδι, με εκείνο το γοθτευτικό «Μια 
φορά και ζναν καιρό» και να τθν απογειϊνει μαηί του ςτον κόςμο τθσ φανταςίασ μακριά 
από τόπο και χρόνο. Όςο κράταγε το παραμφκι, κράταγε και το γοθτευτικό ταξίδι. ΢το τζλοσ 
ο αφθγθτισ με τθν ίδια ςυναρπαςτικι γοθτεία τουσ προςγειϊνει τουσ μακθτζσ ςτθ δικι 
τουσ πραγματικότθτα με τον αφοπλιςτικό λόγο «ψζματα ι αλικεια ζτςι είνϋ τα 
παραμφκια» (Γκενάκου, 2003:21). Ο μακθτισ αντιλαμβάνεται μζςα από το παραμφκι 
ςφμβολα, εικόνεσ και νοιματα. Πολφ ςυχνά ταυτίηεται με κάποιον από τουσ ιρωεσ του 
παραμυκιοφ, κάτι που είναι ιδιαίτερα χριςιμο επειδι γνωρίηουμε ότι κεντρικόσ ςτόχοσ ενόσ 
παραμυκιοφ, πζρα από τθν ευχαρίςτθςθ που δίνει ςε αυτόν που το ακοφει, είναι θ 
εξοικείωςθ με τθν ιδζα τθσ δικαιοςφνθσ και τθσ θκικισ, ςτοιχεία που γενικά αντιλαμβάνεται 
το παιδί και επικυμεί ςτο τζλοσ αυτά να υπεριςχφςουν, κάτι που τελικά ςυμβαίνει. Άρα θ 
αφιγθςθ οδθγεί το παιδί ςε μια διαδικαςία δικαίωςθσ (΢άλμοντ, 2006).  

Ο αφθγθτισ ςτισ παραδοςιακζσ κοινωνίεσ είναι ελεφκεροσ από κάκε δζςμευςθ ςτθν 
απόδοςθ τθσ ιςτορίασ, τθν οποία μορφοποιεί αυκόρμθτα ςφμφωνα με τισ ςυνκικεσ τθσ 
ςυγκεκριμζνθσ ςτιγμισ, ανταποκρινόμενοσ ςτισ προςδοκίεσ του ςυγκεκριμζνου κοινοφ ςτο 
οποίο απευκφνεται. Με τθν αλλαγι ςτθν εκφορά του λόγου και το χρωματιςμό τθσ φωνισ, 
τθν ζνταςθ και τον επιτονιςμό των λζξεων, τθν άρκρωςθ και τθν ιδιωματικι εκφορά του 
λόγου, κατορκϊνει όχι μόνο να αποδϊςει τθν αφθγοφμενθ ιςτορία, αλλά να προςδϊςει 
χρωματιςμό και βαρφτθτα ςε ςθμεία τθσ δράςθσ και λζξεισ τθσ αφιγθςθσ με ιδιαίτερθ αξία 
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ϊςτε να κακθλϊνει τουσ  ακροατζσ. Παράλλθλα όμωσ με τον φωνθτικό κϊδικα, αξιοποιεί 
και τον μορφολογικό, με ςυςπάςεισ και αλλοιϊςεισ των χαρακτθριςτικϊν του προςϊπου 
του, με γκριμάτςεσ και ςκόπιμεσ αλλαγζσ ςτθν ζκφραςθ, που ςυνοδεφουν αντίςτοιχα τον 
εκφερόμενο λόγο και επιτείνουν τθν ζνταςθ ι προκαλοφν τθν χαλάρωςθ και τθ ψυχαγωγία  
του κοινοφ. Σζλοσ, με κινιςεισ των μελϊν του ςϊματοσ, ςκόπιμεσ ςτρεβλϊςεισ και αλλαγζσ 
ςτθ ςωματικι ςτάςθ δθμιουργεί  το κατάλλθλο επικοινωνιακό πλαίςιο, μζςα ςτο οποίο 
εντάςςει τθν αφθγοφμενθ ιςτορία (Γραμματάσ, 2015). 

 

2. Μεθοδολογία του βιωματικοφ εργαςτηρίου  
Για τθν υλοποίθςθ του εργαςτθρίου χρθςιμοποιικθκε το υλικό που εφαρμόςτθκε ςε 
ςχολικι τάξθ με κετικό αποτζλεςμα. 

Σο βιωματικό εργαςτιριο βαςίηεται ςτισ αρχζσ τθσ εκπαίδευςθσ ενθλίκων και ζχει 
ενεργθτικό –βιωματικό χαρακτιρα. Απευκφνεται ςε εκπαιδευτικοφσ πρωτοβάκμιασ 
εκπαίδευςθσ. Θ δθμιουργία κατάλλθλου κλίματοσ ευνοεί τθν ενεργθτικι ςυμμετοχι ςτθ 
βιωματικι διαδικαςία.  

Οι ςυμμετζχοντεσ κα κλθκοφν να προςεγγίςουν τα χαρακτθριςτικά τθσ λαϊκισ 
αφιγθςθσ. Πϊσ προετοιμάηουμε το κατάλλθλο κλίμα για τθν ζναρξθ ενόσ παραμυκιοφ ςτθ 
τάξθ; Πϊσ αρχίηει μια ευχάριςτθ ειςαγωγι; Πϊσ χρθςιμοποιοφμε τισ εκφράςεισ προςϊπου 
και μιμοφμαςτε τισ φωνζσ ηϊων; Θ εκφραςτικι λιτότθτα είναι δεδομζνθ και ταυτόχρονα 
απαραίτθτθ ςτθν διαπολιτιςμικι εκπαίδευςθ. Γιατί οι παφςεισ -διακοπζσ είναι τόςο 
ςθμαντικζσ μζςα ςτο παραμφκι; Και τζλοσ μεγάλθ ζμφαςθ κα αποδϊςουμε ςτθν 
κατακλείδα, δθλαδι πϊσ κλείνει το παραμφκι και πϊσ πρζπει αφινει πάντα ζνα μινυμα 
αιςιοδοξίασ. 
3.Στόχοι – επιδιϊξεισ – προςδοκϊμενα αποτελζςματα. 
Ο ςτόχοσ του βιωματικοφ εργαςτθρίου αφιγθςθσ παραμυκιϊν είναι να ενιςχφςει τθν 
κατανόθςθ και τον ςεβαςμό για τθν πολιτιςμικι ποικιλομορφία μζςω τθσ τζχνθσ του 
προφορικοφ λόγου. Αξιοποιϊντασ τθ δφναμθ των παραμυκιϊν από διάφορουσ 
πολιτιςμοφσ, οι ςυμμετζχοντεσ κα ζχουν τθν ευκαιρία να ανακαλφψουν κοινά ςτοιχεία που 
ςυνδζουν διαφορετικοφσ λαοφσ, καλλιεργϊντασ ζτςι μια αίςκθςθ κοινότθτασ και 
αλλθλεγγφθσ. 
Αφηγηματικζσ Δραςτηριότητεσ 

Γνωριμία με τθν ομάδα. Δθμιουργία κφκλου με όρκιουσ τουσ ςυμμετζχοντεσ και τον 
εμψυχωτι, αυτοπαρουςιάηεται ο κακζνασ ςτθν ολομζλεια με όνομα, ιδιότθτα, θλικία 
και ζνα αγαπθμζνο τουσ τραγοφδι. 

Ειςαγωγι ςτθν Αφιγθςθ Παραμυκιϊν. Θεωρθτικό πλαίςιο και παρουςίαςθ τθσ ιςτορίασ και 
τθσ ςθμαςίασ των λαϊκϊν παραμυκιϊν. 

΢υηιτθςθ για τα κοινά μοτίβα και τα οικουμενικά κζματα που εμφανίηονται ςε παραμφκια 
από διαφορετικοφσ πολιτιςμοφσ. 

Επιλογι παραμυκιϊν από τθν Ελλάδα και άλλεσ χϊρεσ, που αντανακλοφν τισ κοινζσ αξίεσ 
και τα θκικά διδάγματα. 

Χωριςμόσ των ςυμμετεχόντων ςε ομάδεσ, κάκε μια από τισ οποίεσ κα αναλάβει τθν 
αφιγθςθ ενόσ παραμυκιοφ. 

Οι ςυμμετζχοντεσ/ουςεσ καλοφνται να εκφράςουν τα παραμφκια αλλά και τα  
ςυναιςκιματα τουσ, και να δθμιουργιςουν μία ομαδοςυνεργατικι αφιγθςθ 
ςυνοδευόμενθ από κάποιο δρϊμενο με κίνθςθ. και να το παρουςιάςουν ςτθν 
ολομζλεια θ κάκε μία ομάδα ξεχωριςτά. 

Πρακτικι ςτθν αφιγθςθ των παραμυκιϊν με τθ χριςθ. εκφραςτικϊν κινιςεων,  φωνθτικισ 
χροιάσ και τθσ διατιρθςθσ του ενδιαφζροντοσ του ακροατι . 

Αναςτοχαςμόσ - ΢υηιτθςθ. Θ διαδικαςία του αναςτοχαςμοφ είναι αναγκαία και 
αναπόφευκτθ αναπόφευκτθ, αφοφ μζςω αυτοφ εγκακιδρφεται θ μάκθςθ. Με τον 
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αναςτοχαςμό των δράςεων κατακτϊνται οι γνϊςεισ οι οποίεσ προχποκζτουν τθν 
ενεργό μάκθςθ. 

 

Το υλικό του βιωματικοφ εργαςτηρίου 

Παραμφκια για μικρά παιδιά από τθν Αφρικι 
Μια φορά και ζναν καιρό ιταν μια γιαγιοφλα, ζκανε φαγάκι για το εγγονάκι τθσ, αλλά το 

εγγονάκι τθσ δεν ικελε να το φάει. Σότε θ γιαγιοφλα είπε: 
-Ζλα γριγορα, μπαςτοφνι, και χτφπα το μωρό μου. 
Σο μπαςτοφνι είπε: -Μα εγϊ δε κζλω να το χτυπιςω. 
Σότε θ γιαγιά είπε: -Φωτιά, φωτιά, ζλα γριγορα και κάψε το μπαςτοφνι. 
Αλλά θ φωτιά απάντθςε: -Μα εγϊ δε κζλω να το κάψω. 
Σότε θ γιαγιά είπε: -Νερό, νερό, ζλα γριγορα και ςβιςε τθ φωτιά. 
Αλλά το νερό απάντθςε: -Μα εγϊ δε κζλω να τθ ςβιςω. 
Σότε θ γιαγιά είπε: -Βόδι, βόδι, ζλα γριγορα να πιεισ το νερό. 
Αλλά το βόδι απάντθςε:-Μα εγϊ δε κζλω να το πιω. 
Σότε θ γιαγιά είπε: -Ποντίκι, ποντίκι, ζλα γριγορα να ροκανίςεισ το βόδι 
Αλλά το ποντίκι απάντθςε: -Μα εγϊ δε κζλω να το ροκανίςω. 
Σότε θ γιαγιά είπε: -Γάτα, γάτα, ζλα γριγορα να φασ το ποντίκι. 
΢αν άκουςε θ γάτα να φάει ποντικό ζτρεξεεεεεεε 
Και το ποντίκι τρόμαξε και είπε:-Σι λεσ που κα κακίςω να με φάνε! Γιαγιά, φζρε μου το βόδι 

να το ροκανίςω. 
Σότε το βόδι τρόμαξε και είπε:  -Σι λεσ που κα κακίςω να με ροκανίςουν! Γιαγιά, φζρε μου 

το νερό να το πιϊ  
Σότε το νερό τρόμαξε και είπε: -Σι λεσ που κα κακίςω να με πιουν! Γιαγιά, φζρε μου τθ 

φωτιά να τθ ςβιςω. 
Σότε θ φωτιά τρόμαξε και είπε: -Σι λεσ που κα κακίςω να με ςβιςουν! Γιαγιά, φζρε μου το 

μπαςτοφνι να το κάψω. 
Σότε το μπαςτοφνι τρόμαξε και είπε: -Σι λεσ που κα κακίςω να με κάψουν! Γιαγιά, φζρε μου 

το μωρό ςου! ΢ιωπι………… και το μπαςτοφνι λφγιςε μπροςτά ςτο παιδί και είπε: ποτζ 
δεν κα καταδεχτϊ να χτυπιςω ζνα μικρό παιδί , προτιμϊ να καϊ . 

Σότε το μωρό είπε: -Σι λεσ που κα ςε αφιςω να καείσ! Γιαγιά μου, φζρε γριγορα το φαγθτό 
να το φάω. Και το κατζβαςε με δυο μπουκιζσ. 

Σο δεντρί (Ελλάδα) 
Μια φορά ιταν ζνα παιδάκι που ζπαιηε με κουδουνάκι. Μια μζρα αφοφ χόρταςε να παίηει 

μαηί του το κρζμαςε ςϋ ζνα δζντρο. Σθν άλλθ μζρα το πρωί πιγε να το αναηθτιςει. 
Μα το δζντρο τθ νφχτα μεγάλωςε και ψιλωςε και το παιδάκι δεν ζφτανε το 
κουδουνάκι του. 

-Χαμιλωςε δεντρί να πάρω το κουδουνάκι μου 
-Μπα! Εγϊ δε χαμθλϊνω. 
Σότε το παιδί φϊναξε: -τςεκοφρι ζλα να κόψεισ το δεντρί 
-Δεν ζρχομαι γιατί κόβω τα ξφλα μου. 
Σότε το παιδί φϊναξε: -φωτιά ζλα να κόψεισ το τςεκοφρι 
-Δεν ζρχομαι γιατί μαγειρεφω το φαί μου 
Σότε το παιδί φϊναξε :-ποταμζ ζλα να ςβιςεισ τθ φωτιά  
-Δεν ζρχομαι γιατί ποτίηω τα χωράφια μου  
Σότε το παιδί φϊναξε: -ποντικζ ζλα να μπεισ ςτο αφτί του βοδιοφ 
-Δεν ζρχομαι γιατί τρϊω το τυράκι μου 
Σότε το παιδί φϊναξε: -γατοφλθ ζλα να φασ το ποντικό 
-ϋΕρχομαι γιατί πεινάωωωωω.  
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Σρόμαξε ο ποντικόσ και πάει να κρυφτεί ςτο αφτί του βοδιοφ , το βόδι τρόμαξε και πάει να 
πιει τον ποταμό, το ποτάμι ςάςτιςε και τρζχει να ςβιςει τθ φωτιά, ςαν είδε θ φωτιά 
τον ποταμό ζτρεξε να κάψει το τςεκοφρι, μα το τςεκοφρι τρζχει να κόψει το δεντρί.  

Μα το δεντρί  τότε χαμιλωςε  τα κλαδιά του και δίνει ςτο παιδάκι το κουδουνάκι. 
Ορίςτε το κουδουνάκι ςου, πιγαινε να παίξεισ. 
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